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关于无形资产的管理与核算方法的探讨

新疆财经学院 崔光莲

无形资产（又称无形固定资产）是指根据法律所

拥有的不具有实物形态的法定权力。如专利权、商标

权、版权、 特许经营权、租赁权、商誉等。它的主要

特征，一是不存在独立的物质实体，二是能使企业在

较长的时期内受益，三是他所带来的经济利益具有高

度的不稳定性。这些特征不但表明了它是企业固定资

产中不可缺少的一个重要 组成部分，而且还表明了它

的特殊性，因此，在管理和核算上应采取适合其特点

的方法。

一、建立健全无形资产的财务管理制度

首先，要明确划分无形资产与有形资产的界限，

对无形资产单独进行管理和核算。根据目前我国确定

的无形资产的范围，对专利权、商标权、版权、租赁

权等进行核算，并规定其管理要求。

第二，将无形资产投资从其他投资中分离出来，

实行专款专用。如在基本建设投资中，可将用于无形

资产的投资（生产职工培训费，可行性研究费等）从

其他基本建设投资中划分出来，列为 一 项 专 门 的投

资，并确定无形资产投资 占 全部固定资产投资的比

重，在会计核算的基础上提供准备的统计资料，单独

考核和分析其使用情况及投资效果。
第三，合理制定无形资产的管 理方法，将无形资

产的使用、保管、投资的来源以及资金收回等工作落

到实处。无形资产应设专卡登记，其价值和预计使用

年限及摊销方法。

第四，以立法的形式，明确规定无形资产使用的

年限和范围，实行无形资产的有偿使用，保护无形资

产所有者的合法权益。
二、采取正确的会计核算方法，反映、监督无形

资产的形成和使用情况

首先，设置相应的会计科目。为了满足对无形资

产核算的需要，一般企业、单位可设 置 下 列 会计科

目：①无形资产：用来核算无 形资产的原价，并按无

形资产的种类设置明细科目。②无形资产折旧：用来

核算无形资产的累计折旧数，它应与我国有形资产的

折旧方法相一致，③开发和研究费用：用来核算研制

各种无形资产的费用支出。④固定基金——无形资产

基金；用来核算形成无形资产 的资金来源。⑤专用基

金——开发和研究基金：用来核算企业、单位提取和

留用的无形资产基金，它来源于无形资产折旧的留用

数和对无形资产的投资，用于购买或研制新的无形资

产。此外还可根据具体情况设置其他 相 应 的会计科

目，以反映无形资产的形成和使用情况。

第二，按无形资产的取得和形成的不同来源，正

确确定无形资产的价值。对于外购的无形资产，可按

购入价值确定其原价；对于内部研 制形 成的无 形资

产，可按其全部研制费用支出加适当的利润确定其原

价。

第三，根据无形资产的有效使用年限合理确定无

形资产在各受益期间的摊销数。目前我国固定资产一

般都采用直线法提取折旧，故无形资产折旧的提取也

应采取直线法。为了确保对无形资产的投资来源，国

家可暂将无形资产的折旧全部或大部 留 给 企 业和单

位。

财会动态简讯  

北方十一省、自治区、直辖市召开会计电算化应用研究座谈会

北方十一省、自治区、直辖市会计学会协作会最

近在山东省潍坊市召开会 计电算化应用研究座谈会。
财政部科研所会计研究室王世定同志应邀作了 “关于

微机在财会领域应用”的学术报告，潍坊市财政局、

潍坊生建机械厂、沈阳 重型机器厂等八单位介绍了应

用的经验。代表们还参观了生建机 械厂、潍坊计算机

公司等五家微机应用的情况。会议就会计领域推广应

用电子计算机的人才、领导、机型、语言以及相应改

革会计制度等问题进行了较深入的探

讨和研究。会议 还确定了 “帐 务 处

理”、 “材料管理”、 “商品核算”

等三个系统明年开发交 流的具 体 方

式。  （杜 刚）
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